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Постановка проблеми. Невід’ємною складовою про-
сування України до ЄС та розбудови соціально орієнтова-
ної економіки є здійснення науково-обґрунтованої соціаль-
ної політики, створення ефективної системи соціального

захисту населення. Найважливіша складова цієї системи –
забезпечення здоров’я і працездатності громадян України
шляхом пошуку нових джерел інвестицій та їх упровад-
ження в людський капітал. Цю важливу функцію має ви-
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ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ВПЛИВУ 
ОБОВ’ЯЗКОВОГО СОЦІАЛЬНОГО 

МЕДИЧНОГО СТРАХУВАННЯ НА РОЗВИТОК 
ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

Анотація. У статті досліджено вплив інвестицій у забезпечення належного стану здоров’я на формування і реалізацію
творчих здібностей та можливостей людини. Одним із напрямів збільшення обсягу інвестування в капітал здоров’я
населення визначено впровадження обов’язкового соціального медичного страхування. За допомогою комп'ютерної
програми «Аналіз і прогнозування економічних явищ та процесів на основі багатофакторної моделі» математично
доведено залежність кількості осіб,що навчаються та підвищують кваліфікацію,від стану їх здоров'я і обсягу інвестицій
у галузь охорони здоров'я.
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конувати система медичного страхування громадян як
один із методів подолання демографічної кризи та
поліпшення стану здоров’я населення, а також зменшен-
ня втрат виробництва завдяки мінімізації простоїв через
захворювання працівників. Однак нинішня система медич-
ного страхування українських громадян є фінансово неза-
безпеченою і в ряді випадків неефективною, що може
призвести до економічного занепаду держави. З огляду
на це сьогодні нагальним теоретичним та практичним пи-
танням є підвищення ефективності соціальної політики в
Україні шляхом відродження людського потенціалу, що
створить умови для макроекономічної стабілізації й по-
дальшого зростання національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні
основні проблеми теорії та практики страхування (у т.ч.
медичного) в умовах ринкової економіки досліджували
вчені В. В. Рудень, В. М. Мних, Ю. П. Гришан, Т. І. Стецюк,
О. А. Залетов та ін. [1–5]. При цьому, закономірності впли-
ву медичного страхування на людський розвиток майже
не розглядалися.

Аналіз ефективності інвестицій у складові людського
капіталу здійснювали такі вітчизняні науковці, як:
О. А. Грішнова, О. Другопольский, А. Нестеров, Г. В. Про-
щак, Г. Т. Аширова [6–10], а також зарубіжні вчені, які бу-
ли основоположниками теорії людського капіталу: Г. Бек-
кер (G. Beccer), А. Сміт (A.Smith),Т. Шульц (T.Schultz) та ін.
[11–12]. 

Наприклад, О. А. Грішнова [6], досліджуючи інвестиції
у людський капітал, відзначає, що капіталовкладення у
зміцнення здоров’я людей мають велике значення із
кількох причин: 

по-перше, стан здоров’я зумовлює можливості й тер-
мін ефективного використання надбаного людського капі-
талу, а також є життєдайним підґрунтям для одержання
доходів та економічного зростання; 

по-друге, стан фізичного і психічного здоров’я людей
визначає можливості здобуття освіти та професійної під-
готовки, міграції тощо, тобто ефективність інших видів ін-
вестицій у людський капітал; 

по-третє, здоров’я людей як носіїв певної генетичної
інформації зумовлює якість людського капіталу наступно-
го покоління. 

На думку Г. Беккера (G. Beccer), «людський капітал
формується в результаті інвестицій у людину, серед яких
можна назвати витрати на навчання, виробничу підготов-
ку, охорону здоров’я, міграцію і пошук інформації
про ціни та доходи» [11].

Здоров’я людини визначає його фізіологічні
властивості, а тому, на наш погляд, найбільшою
мірою воно впливає на її виробничі та інші ресур-
си. Але у працях науковців недостатньо вивчені
питання функціонування цієї фундаментальної
складової людського капіталу. Остаточно не виз-
начені й можливі джерела інвестування у капітал
здоров’я та їх вплив на розвиток і формування
показників інтелектуально-освітньої, соціальної,
економічної складових людського капіталу. Досі
вченими не досліджені питання впливу інвестицій
у забезпечення належного стану здоров’я, фор-
мування та використання творчих здібностей і
можливостей людини та генофонду нації. 

Мета дослідження. Визначити та розкрити
закономірності впливу обов’язкового соціального
медичного страхування на розвиток якісних і
кількісних показників розвитку людського по-
тенціалу та капіталу України.

Основні результати дослідження. Залеж-
ність розвитку майже всіх складових людського
капіталу від вартості капіталу здоров’я обумовле-
на рядом причинно-наслідкових обставин: 
• капітал здоров’я в багатьох випадках є основ-

ним і визначальним чинником, що зумовлює
тривалість періоду активної трудової діяльності
та впливає на ступінь реалізації накопичених

знань, освіти, професійних навичок і здібностей; 
• здоров’я людей впливає на показники відтворення – на-

роджуваності та смертності населення – і визначає
якість генофонду нації, а відтак забезпечує наявність та
формування людського капіталу як теперішнього, так і
наступних поколінь;

• якісне та продуктивне життя громадянина, його особис-
тий інтелектуальний і культурний розвиток, а також на-
буття відповідної освіти та професійної кваліфікації
можливі тільки в разі належного стану здоров’я;

• забезпечення державою гарантій зростання капіталу
здоров’я підвищує повагу і довіру громадян до законо-
давчих органів влади, надає впевненості в майбутньому,
покращує соціально-психологічний стан як окремого гро-
мадянина, так і суспільства загалом;

• збільшення капіталу здоров’я сприяє зростанню ВВП і
досягненню економічної стабільності країни завдяки
підвищенню кількості економічно активного та здатного
до високопродуктивної праці населення відповідних
професій і кваліфікації. 

Вплив вартості капіталу здоров’я на інші складові
людського капіталу схематично представлено на рис.

Одним із додаткових та ефективних джерел коштів
для збільшення обсягу інвестицій у стан здоров’я грома-
дян є обов’язкове соціальне медичне страхування. Завдя-
ки його упровадженню значно зросте вартість усіх активів
людського капіталу. 

Далі проаналізуємо вплив інвестицій в охорону здо-
ров’я через упровадження обов’язкового соціального ме-
дичного страхування на зміну кількісних та якісних показ-
ників кожної із наведених складових людського капіталу.

Важливою складовою людського капіталу є освітньо-
інтелектуальний рівень громадян. Встановимо залежність
кількості осіб, що навчаються та підвищують кваліфі-
кацію, від стану їх здоров’я і обсягу інвестицій у галузь
охорони здоров’я. Для визначення вказаної взаємозалеж-
ності використаємо статистичні показники про кількість
осіб, що навчаються; кількість осіб, що не мають можли-
вості навчатися внаслідок вад здоров’я; витрати домогос-
подарств; обсяг державних інвестицій (видатки держбюд-
жету різних рівнів) у галузь охорони здоров’я (табл. 1).

Використання саме цих показників ми вважаємо за до-
цільне з таких причин:

1. Наявність інвалідності або хронічного захворювання
в багатьох випадках є перешкодою для здобуття освіти,

Рис. Структура складових людського капіталу (активів) 
та їх взаємозалежності від капіталу здоров'я

Джерело: Структурно-логічну схему розроблено авторами
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подальшого навчання і підвищення кваліфікації, а також
можливості реалізації наявних здібностей та професійних
навичок.

2. Матеріальне становище домогосподарств значною
мірою залежить від обсягу витрат на підтримання належ-
ного стану здоров’я членів родини. У разі підвищення дер-
жавних інвестицій у галузь охорони здоров’я і впровад-
ження обов’язкового соціального медичного страхування
виникає можливість скоротити ці витрати в домогосподар-
ствах та спрямувати більший обсяг коштів на здобуття
освіти та інтелектуальний саморозвиток.

Для проведення аналізу ми скористалися комп’ютер-
ною програмою «Аналіз і прогнозування економічних явищ
та процесів на основі багатофакторної моделі».

За результатами розрахунків нам вдалося отримати
такі дані: коефіцієнт множинної кореляції – 0,(9); коефі-
цієнт множинної детермінації – 0,(9); дисперсія помилок –
1,21. Значення коефіцієнтів множинної детермінації і мно-
жинної кореляції свідчать про адекватність рівняння,
оскільки вони наближені до 1. Це свідчить, що обрані фак-
тори відчутно впливають на кількість осіб, що навчаються
та підвищують свій освітньо-професійний рівень. Вплив
факторів можна представити у вигляді кореляційно-рег-
ресійного рівняння, яке отримане нами у процесі розра-
хунків:

Y = 132158,926356 - 2,294291*X1 - 0,031176*X2 - 0,581618*X3 +
0,031662X4 - 0,137455*X5 + e.

За коефіцієнтами кореляційного рівняння ми виявили,
що вплив обраних факторів на кількість осіб, що навчаю-
ться і підвищують свій освітньо-професійний рівень, у
2006–2011 рр. відбувався в таких співвідношеннях:

1) зменшення чисельності населення України в аналі-
зованому періоді призвело до зменшення кількості осіб,
що навчаються, на 2,29%;

2) збільшення кількості інвалідів 1-ї, 2-ї та 3-ї груп спри-
чинило зменшення кількості осіб, що навчалися та підви-
щували кваліфікаційний рівень, на 0,03%;

3) збільшення кількості випадків захворювань зумови-

ло зменшення кількості осіб,
що навчаються, на 0,58%;

4) збільшення видатків
держбюджету на охорону
здоров’я забезпечило збіль-
шення кількості осіб, що нав-
чаються, на 0,031%;

5) збільшення витрат до-
могосподарств на охорону
здоров’я зменшило можливо-
сті навчатися у 0,0137% осіб.

Виявлена залежність по-
казників розвитку освітньо-
інтелектуальної складової
людського капіталу від обся-
гу державних інвестицій в
охорону здоров’я доводить
необхідність їх зростання як
джерела надходження кош-
тів у розвиток людського
капіталу. Як ми вже зазна-
чали раніше, одним із на-
прямів збільшення інвес-
тицій в охорону здоров’я є
впровадження обов’язко-
вого соціального медичного
страхування. Із збільшенням
інвестицій в охорону здо-
ров’я за рахунок надход-
ження страхових коштів
обов’язкового соціального
медичного страхування зна-
чно зменшаться витрати до-
могосподарств на забез-
печення належного стану

здоров’я, що теж позитивно вплине на розвиток інтелек-
туальної складової людського капіталу. 

Визначена залежність також дає можливість встано-
вити віддачу від інвестованих коштів в обов’язкове
соціальне медичне страхування при зростанні кількості
осіб, що зможуть здобувати освіту та навчатися в резуль-
таті покращення стану здоров’я. 

Дослідімо вплив упровадження обов’язкового соціаль-
ного медичного страхування на таку економічну складову
людського капіталу, як кількість економічно активного на-
селення. Для цього проаналізуємо вплив і встановимо за-
лежність кількості економічно активного населення Ук-
раїни від обсягу державного фінансування галузі охорони
здоров’я, витрат домогосподарств на оплату медичних
послуг і лікування, кількості економічно неактивного насе-
лення внаслідок захворювань та кількості осіб, що
звільнилися з роботи за станом здоров’я. 

Для визначення впливу й залежності результуючого
показника – кількості економічно активного населення –
від зазначених факторів використаємо статистичні дані за
період 2005–2011 рр., наведені в табл. 2.

Проведення аналізу та встановлення взаємозалеж-
ності ми здійснювали із використанням комп’ютерної про-
грами «Аналіз і прогнозування економічних явищ та про-
цесів на основі багатофакторної моделі».

За результатами розрахунків були отримані такі дані:
коефіцієнт множинної кореляції – 1; коефіцієнт множинної
детермінації – 1; коефіцієнт множинної детермінації – 1;
дисперсія помилок – 1,68.

Отримані коефіцієнти множинної детермінації та мно-
жинної кореляції свідчать про адекватність рівняння,
оскільки їх значення дорівнюють 1. Це означає, що вио-
кремлені для аналізу фактори мають значний вплив на
кількість економічно активного населення. Рівень цього
впливу визначається розрахованим нами кореляційно-ре-
гресійним рівнянням:

Y = 17938,440133 +109,331508*X1 - 60,125475*X2 - 
0,613545*X3 + 4,945431*X4 - 0,721198*X5 + e.

Таблиця 1 
Динаміка показників підвищення освітньо-інтелектуального рівня

громадян залежно від показників стану їх здоров'я та обсягу витрат 

на охорону здоров'я, 2006-2011 рр.
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Значення коефіцієнтів дозволяє зробити висновок
про наявність у 2007–2011 рр. таких причинно-наслідко-
вих зв’язків:

1) збільшення кількості населення на 1 млн. осіб приз-
вело до збільшення економічно активного населення на
109,33%;

2) зростання на 1 тис. кількості осіб, що звільнилися з
роботи через погіршення стану здоров’я, спричинило
зменшення чисельності економічно активного населення
на 60,125475%;

3) збільшення кількості економічно неактивного насе-
лення внаслідок захворювань на 1 тис. осіб зумовило
зменшення кількості осіб економічно активного населення
на 0,613545%;

4) збільшення видатків держбюджету на охорону здо-
ров’я на 1 млрд. грн. сприяло збільшенню кількості осіб
економічно активного населення в результаті покращення
стану їх здоров’я на 4,945431%;

5) збільшення витрат домогосподарств на оплату ме-
дичних послуг та лікування на 1 млрд. грн. призвело до
зменшення кількості осіб економічно активного населення
на 0,721198%.

Встановлена пряма кореляційна залежність між обся-
гом державних інвестицій у здоров’я населення і якісними
та кількісними показниками розвитку людського потен-
ціалу дозволяє стверджувати, що впровадження обов’яз-
кового соціального медичного страхування завдяки зрос-
танню обсягу державних інвестицій у галузь охорони
здоров’я за рахунок надходження страхових коштів пози-
тивно вплине на розвиток освітньо-інтелектуальної і
кількісної складових людського потенціалу.

Зростання якісних та кількісних показників людського
потенціалу держави при впровадженні обов’язкового
соціального медичного страхування забезпечується по-
кращенням стану здоров’я і подовженням тривалості ак-
тивного трудового періоду життя громадян, що в умовах
підвищення пенсійного віку та збільшення чисельності на-
селення країни віком понад 50 років має велике значення
для стабільного економічного розвитку України.

Висновки. За результатами проведеного дослідження
можемо зробити висновок, що впровадження обов’яз-
кового соціального медичного страхування сприятиме
інтенсивному та екстенсивному зростанню складових
людського капіталу. Інтенсивне зростання буде відбува-
тися завдяки покращенню якісних характеристик людсь-
кого капіталу при зростанні кількості осіб, що мають мож-
ливості підвищувати свій освітньо-інтелектуальний і
професійно-кваліфікаційний рівень, тоді як екстенсивне
зростання забезпечуватиметься завдяки збільшенню еко-
номічно активного населення за показниками належного
стану здоров’я. У результаті повинна підвищитися віддача
активів людського капіталу, що забезпечить зростання
економічних показників людського розвитку та соціально-

економічного стану України
загалом.
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Таблиця 2 
Зміна кількості економічно активного населення залежно від стану

здоров'я, державного фінансування галузі охорони здоров'я і витрат

домогосподарств на оплату медичних послуг та лікування, 2007-2011 рр.
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